



## LABOR DE ZAMORANISMO

### La nueva casa Ayuntamiento Hoy se han iniciado las obras

Hoy, 2 de enero, han comenzado las obras preliminares, para la construcción de la nueva Casa Ayuntamiento, que se levantará en la Plaza Mayor y en el mismo lugar que ocupa la llamada Casa de las Panaderías.

La trascendencia de la obra que ha de remediar en gran parte el paro obrero y los desvelos y entusiasmos que está desplegando en pro de la misma nuestro zamorano al calde, señor Arredonda, nos fuerzan a ocuparnos de ella, aunque sea con las limitaciones que nos imponen las circunstancias pero con todo el calor y con toda la grata acogida que siempre han tenido en nuestras columnas, los buenos proyectos y empresas, que tiendan a mejorar el aspecto urbano de la capital, con un sentido de utilidad y con finalidades sociales.

Y eso es lo que representa la nueva Casa Ayuntamiento. Una necesidad municipal y urbana que al mismo tiempo mitigará el paro y resolverá el problema del pan en muchos hogares. Todos los zamoranos saben que la actual Casa Consistorial, no responde a una población como la de Zamora. Las dependencias muy reducidas y faltas de independencia, son razones sobradas que abonan la necesidad de una nueva instalación. Esto, unido a la defectuosa alineación, que ofrece un detalle discordante y asimétrico en el conjunto urbano de la Plaza Mayor, viene a hacer imperiosamente necesaria la construcción de un nuevo edificio. Pero hacía falta un hombre, y ese hombre: es nuestro respetable y popularísimo alcalde, que es ahora el alma y el motor de la empresa. En ella, el señor Arredonda, está desplegando, como decimos, todo su entusiasmo y toda su voluntad dinámica, que en él adquiere caracteres de actividad capaz de vencer los obstáculos más insuperables.

Pero Zamora y los zamoranos, los pudientes sobre todo, tienen el deber honroso de saber ser dignos de su entusiasta e infatigable alcalde, que sin ser zamorano de nacimiento está demostrando serlo, co-

mo el primero, en la voluntad y en la acción.

La principal aportación para acometer decididamente y sin intermitencias la obra del nuevo Ayuntamiento, es por su fuerza económica y simbólica, la de la suscripción popular que se ha abierto. Los zamoranos pudientes tienen ahora la palabra si es que se precian de ser zamoranos y de ofrecer su dinero a una obra muy zamorana que ha de embellecer extraordinariamente nuestra primera Plaza, atendiendo a las necesidades de la clase trabajadora y del pueblo zamorano en general.

Con gran sencillez esta mañana a las ocho se inauguraron oficialmente las obras de la nueva Casa Consistorial.

Asistieron, el alcalde don Teodoro Arredonda, los teniente alcaldes y los demás señores gestores municipales.

El comandante señor Arredonda, antes de darse comienzo a los trabajos, reunió a los obreros, a los que dirigió las siguientes frases:

"Obreros zamoranos:

Váis a dar principio a vuestro trabajo en este año de 1937 iniciando la construcción de la verdadera Casa del Pueblo, más no en el sentido absurdo que hasta ahora se dió a dicho título, porque pueblo somos todas las clases sociales y así en esta casa hemos de laborar todos perfectamente hermanados, con nuestro trabajo o con nuestro dinero. Yo os ruego que en esta obra pongáis todos, vuestro cariño y vuestro máximo esfuerzo. Sea ella, una obra de la que podamos sentirnos siempre orgullosos, porque al labrarla ponemos para Zamora un jalón demostrativo de lo que ha de ser esta nueva España por la que ahora se lucha, y al empezar así nuestra vida de este nuevo año pidamos a Dios, que cual hoy sigamos laborando, siempre unidos los zamoranos todos, sin odios ni rencoras, con cariño siempre, con la aspiración unánime de ser siempre justos y siempre caritativos, que el

mando se otorgue al que lo ejerce para velar por la justicia y los bienes al que los posee, no para su disfrute exclusivo, sino para su justa utilización en favor de aquellos que en cada momento puedan necesitarlo.

Tened por seguro, obreros, que los que forman este Ayuntamiento no os olvidarán un solo momento y al pedirlos hoy como lo hacen sincera y leal colaboración para la obra que emprendéis, es su mayor deseo que a la misma puedan seguir otras que al garantizaros el pan para vuestros hijos, os den igualmente la seguridad de una vivienda sana, ahuyentando para siempre de vuestros hogares el hambre y la miseria.

No es cosa de un día ni aún de un año, más tened por seguro que así será, porque así lo manda el que hoy es nuestro Caudillo.

Obreros zamoranos:  
¡Viva España!  
¡Viva el general Franco!  
¡Viva Zamora!

### Farmacias de guardia para mañana

Don Francisco Ferreras de Baños. Calle de Fabriciano Cid nº 10.  
Don Ventura Nieto Veloso. Calle de Santa Clara núm. 59.

Doña Catalina González Alonso. Calle de Balborraz nº 2.

NOTA.—Según R. O. del Ministerio de la Gobernación el despacho de noche se efectuará únicamente mediante receta.

### Jefatura de Industria PESAS Y MEDIDAS

El "Boletín Oficial" de la provincia en el número del 23 de diciembre último, publica una Orden del excelentísimo señor gobernador civil, disponiendo de comienzo el día 2 de los corrientes el Servicio de Contrastación de Pesas y Medidas.

Se advierte al público en general que a causa de las obras de la nueva Casa Consistorial, el servicio aludido, no tendrá lugar en el local denominado de "Las Panaderías", sino en el llamado "Cuartel Viejo" sito en la Plaza del general Primo de Rivera.

## Cámara de Comercio

Para los comerciantes e industriales de Madrid, que se encuentran en la provincia de Zamora

Previa la procedente autorización del señor Gobernador civil, se convoca a los comerciantes e industriales matriculados en Madrid, que accidentalmente se encuentren en nuestra provincia, a una reunión que se celebrará el próximo día 4, lunes, a las tres en punto de la tarde, en los nuevos locales de la Cámara de Comercio—calle de Ramón Alvarez núm. 3, principal derecha—para tomar acuerdos de gran interés, no sólo particular, sino colectivo.

Dada la finalidad del acto, para el cual algunos interesados ya han hecho gestiones, de esperar es, acudan a él cuantos se consideren incluidos en el llamamiento.

Zamora a dos de enero de 1937.

La Cámara Oficial de Comercio e Industria, de Zamora, ha trasladado su domicilio oficial a la calle de Ramón Alvarez núm. 3 principal derecha.

### Administración de Rentas Públicas

Libro de Ventas y Operaciones

La Administración de Rentas Públicas, ha remitido al "Boletín Oficial" de esta provincia una Circular recordando a todos los industriales y comerciantes sujetos a llevar el Libro de Ventas y Operaciones, la obligación en que se encuentran de presentar las declaraciones juradas del volumen de las mismas, en esta Administración, los industriales de esta capital y en las respectivas alcaldías los de los pueblos de la provincia, antes del día 15 del actual, en evitación de multa de 25 a 500 pesetas y demás responsabilidades en que pudieran incurrir.

### Negociado de Utilidades. Circular

Se recuerda a los contribuyentes por la tarifa primera de la Contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, la obligación que tienen de presentar en esta Administración de Rentas Públicas las declaraciones de sueldos satisfechos a sus empleados durante el cuarto trimestre de 1936, debidamente reintegradas con un timbre móvil de 0'25 pts., teniendo en cuenta que el plazo de presentación termina el día 15 del mes actual.

Asimismo se recuerda a los contribuyentes que no han presentado dichas declaraciones en trimestres anteriores la obligación de ponerse al corriente en la presentación de las mismas en el plazo arriba indicado.

Lo que se hace público para general conocimiento y en evitación de las correspondientes sanciones.

Zamora 2 de enero de 1937.—El Administrador de Rentas Públicas, Francisco Aguirre.

### Del Gobierno Civil

En el día de hoy se han impuesto por este Gobierno civil las multas siguientes:

Cincuenta pesetas al vecino de Santa Cristina de la Polvorosa y a Manuel Gestoso Fierro, por no contribuir con cantidad alguna para el plato único.

Cien pesetas al comerciante de Corrales don José de la Fuente de la Fuente, por vender artículos a precio superior al 18 de julio pasado, sin la correspondiente autorización.

Cincuenta pesetas al vecino de Carbajales de Alba, Pío Mangas Díez, por promover escándalo. Zamora 2 de enero de 1937. El gobernador civil, Hernández.

\*\*\*

Cantidades y efectos entregados al Excmo. Sr. Gobernador Civil, y que han sido ingresados en la Sucursal del Banco de España en esta capital, con el destino que se expresa.

Lucio Vecilla Jurado, vecino de Arquillinos, 50 pts. para el Tesoro; Constantina Sastré, de Santa María de la Vega, 26 para el Tesoro; Martín Gil Pérez, de Villaralbo, 115 para el Tesoro; El jefe de Policía de Alcañices, 68 para el Tesoro; Los Catequistas y niños y niñas de la Catequesis de la parroquia de Cernadilla, 15 para el Tesoro; Felipe de las Heras y su esposa, vecinos de El Piñero, dos alianzas de oro, para el Tesoro. Zamora 2 de enero de 1937.

## Falange Española

Vuestro HIMNO cantado  
Y  
Vuestro HIMNO  
Impresionado EN BANDA

**PODEIS ADQUIRIRLO**

### en el Gran Bazar de

*Salvador García Vilaplana*

SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

---

Ací como canciones patrióticas  
y PASODCBLES MILITARES

## GRAN SURTIDO

---

### FLECHAS

Se ordena a todos los "Flechas", acudir mañana a las diez y media, al Cuartel Viejo, para formar inmediatamente, con el fin de salir para el campo de instrucción, para cuyo acto se tocará escuadra a la hora antes indicada. Zamora 2 de enero de 1937. —El jefe de Flechas.

¡Zamoranos: No retengáis vuestras joyas y monedas! ¡No vendáis por averdicia a vuestro DIOS y a vuestra PATRIA!

Las joyas que cediste, no son bastante.

Entregad vuestros donativos en el Banco de España y en las Comarcas Militares o Ayuntamientos.

---

### Casa de Socorro

Ha sido asistido hoy en el benéfico establecimiento el vecino de Villaralbo, Manuel Pascual, de 27 años que presentaba gran hemorragia en la región frontal derecha y erosiones en la región malar del mismo lado, producidas al caerse de la bicicleta que montaba cuando se dirigía a la capital.

---

### SUBASTA DE LEÑAS

para el 17 de enero a las doce de su mañana en la dehesa de Misleo, se anuncia la de un lote de leñas de la misma con sujeción al pliego de condiciones que obra en poder del guarda.

---

### CARTELERIA DE LA EMPRESA SAN VICENTE

### NUEVO TEATRO

Hoy SABADO: But ca 0'55  
FXI O GRANDE  
de la película española «Paramount»  
**Cucúsa abajo**  
Creación del coloso  
CARLOS GARDEL

Mañana DOMINGO Eutaca 1'00 peseta  
Ex.to de fuerte emoción y originalidad  
Super film «Paramount»  
**LABIOS SELLADOS**  
Creación del coloso actor  
CLIVE BROCK

---

### Teatro PRINCIPAL

Monumental ESTRENO cómico  
de fuerte sensación.  
Gran superfilm «Ufilms»  
**El Rey de los Campos Eliseos**  
Creación del coloso actor cómico  
BUSTER KEATON («Amplio») Disipe sus PENAS  
Vea y oiga la formidable película cómica,  
**El Rey de los Campos Eliseos**  
Mañana domingo en el  
**Teatro Principal**  
BUTACA — — 1'60 y 2'10

# IREYES!

REGALE V. A SUS NENES

LIBROS

DE CUENTOS

JUGUETES

Instructivos y Científicos

LIBROS

DE AVENTURAS

**No lo dude V. ni un momento**

El mejor regalo de REYES puede V. adquirirlo en nuestras casas:

**Bazar J** \* San Torcuato, 20  
**Librería Religiosa** \* Rúa, 21

APARATOS DE RADIO

MARCA

# PHILIPS

PLENAMENTE GARANTIZADOS

FONOGRAFOS y DISCOS

**BAZAR J.** San Torcuato, 20

# Se sublevan unos aviadores franceses que habían actuado en el frente de Aragón

## PANORAMAS

# BOMBAS SOBRE RETAGUARDIA

Las radios rojas, en sus vociferaciones injuriosas, en su blasfemante consecuencia, en su afilar constante a la mentira, en sus gritos cañuneros, en sus ejercicios constantes sobre el sofisma incivil, en su pretensión infamante de desorbitación de los hechos a golpe de hipótesis adocenada y burda, pretendiendo presentarse ante el mundo, como unas pobres víctimas de la política internacional.

Gritan, entre el espumarajo inmundable de los salvajes que van a lo alto para caerles encima y pretendiendo cubrir con lanas de cordero su piel de hiena.

Nos presentan los bombardeos de Madrid como un hecho de obstentación malsana sin mas objetivo que el de hacer víctimas inocentes. Siempre da esa casualidad, nuestros bombardeos aéreos, originan víctimas entre los ancianos, las mujeres y los niños. ¡Qué desgracia la nuestra!

Pretenden esas masas acéfalas hacer creer a las gentes, que Madrid está siendo víctima de una ferocidad ambiciosa, sin resultados prácticos en el orden militar. Y así, aspiran sostener la moral de las pobres muchedumbres engañadas por los criminales dirigentes responsables únicos de toda la sangre que se lleva derramada en la tierra española.

Frente a esto, nosotros, los españoles de la verdadera España, los servidores de la civilización, del sagrado concepto de la Patria, de la religión y de la familia, estamos en la obligación de presentarles lucha. Nuestra razón, frente a sus infamias, la verdad contra su mentira delincente, nuestra tesis, consecuencia del razonamiento inteligente oponiéndose a la absurdidad de sus sofismas frente a sus hipótesis culpables, nuestra serenidad. Establecidas las distancias naturales entre el salvajismo y la cultura, el análisis frío, por si aún es tiempo de llegar hasta los engañados y hacerles ver la luz de la verdad única: España.

Analícemos: Las masas alucinadas, deben detenerse para pensar. Deben retrotraer su memoria y repasar hora a hora el curso procesal de este hecho histórico, que hace de España, por designio de todo un Dios, el teatro de la guerra mas espantable que registran los siglos.

Recordemos: Repasen los españoles que hoy luchan bajo las órdenes de Moscú, su propia prensa y en ella encontrarán la prueba y el proceso culpable de su engaño. Sólo estando ciegos, alucinados, carentes de sentido ético, obturadas las inteligencias por la lava de los volcanes que pusieron en erucción los responsables con el sudor y la sangre de las masas obreras, se puede pasar inadvertidos sobre la culpa del crimen de lesa patria, que han cometido.

El día 18 de julio os dijeron por la Radio, Madrid, que se había pre-

tendido un movimiento militar en Africa, que no tenía trascendencia en la Península.

El día 19, que el movimiento se había extendido a algunas provincias, pero que el hecho carecía de importancia y que en cuarenta y ocho horas, sería reducido porque el Gobierno contaba con todos los resortes del Poder.

Cimiento de la culpa del gran engaño obreros españoles, por que el movimiento de Africa era definitivo y salvador, porque en toda la Península latía el deseo de liberación y porque uno de los fundamentales resortes del Poder, es el Ejército y el Ejército no podía estar nunca con los enemigos de la sociedad y de la civilización, por lo tanto el Gobierno no contaba con lo fundamental y no contando, no podía en modo alguno reducir el movimiento ni en cuarenta y ocho horas, ni en cuarenta y ocho años.

¡Pobres masas engañadas! Os decían que ellos, el Gobierno del Frente Popular eran la legalidad. ¿Por qué lo creísteis? En ningún modo podía ser legal el Gobierno nacido de un Frente, que no había ganado las elecciones; y las elecciones de febrero no las ganó en las urnas, las ganó en las comisiones parlamentarias a fuerza de indignidades y pucherazos.

No podía ser legal la representación de un Estado, cuyo jefe, el presidente de la República, había llegado a la más alta magistratura nacional en unas elecciones de compromisarios, en las que los elementos de orden y cultura, se habían abstenido. No podía ser legal un presidente de una República democrática, elegido entre puños en alto, signo comunista, que nada tiene que ver con la democracia, puesto que el comunismo es un matiz de las dictaduras violentas. Pero los explotadores de vuestro sudor y de vuestra sangre, obreros españoles, necesitaban de vuestro engaño, para seguir engordando con el producto de un robo al Estado.

Por aquellos días de julio, recordarlo, os dijeron por las Radios, que el movimiento había fracasado, que el Ejército no contaba con ningún elemento material, ni económico y que "todos los países del mundo estaban al lado del Gobierno constituido".

Con estas prédicas, os alucinaron os emboracharon de mentira hasta el punto de hacerlos creer en posesión de la verdad y del derecho.

Indalecio Prieto, os dijo que el movimiento nacional "había fracasado", por que no contábamos con la Marina, porque no contábamos con las costas del Cantábrico y porque carecíamos de dinero. ¡Qué gran daño os hizo aquel discurso! Verlo ahora claro, el movimiento ha conquistado puertos sobre el Cantábrico, la Marina Nacional os tiene bloqueado el Mediterráneo y el dinero se os ha acabado, os lo han robado, se han burlado de vos-

otros, os han llenado de sangre, de responsabilidad y de luto.

Acabado el oro, no tenéis nada, porque como vuestros dirigentes representan la anticivilización, la antipatria y el crimen, no tenéis el crédito moral que es indispensable en buena teoría internacional.

Os ocultaron hasta que no se pudo más, la pérdida de Badajoz, de Mérida, de Irún de San Sebastián, de Talavera, de Maqueda, de Torrijos, de Santa Olaya y de Toledo. Todavía, en sus comunicados oficiales os hablan del "frente del Tajo", cuando ya, habéis caído del lado de allá del río.

¡Pobres masas obreras, cómo habéis caído en la trampa que la infamia os tendió!

Ahora, en las radios, no os ocultan la presencia de rusos, de franceses, de checoslovacos, de alemanes y de italianos, y os dicen que son "voluntarios" de la "columna internacional". Pero el mundo sabe que son mercenarios, aun cuando vosotros ignorais que sois sus esclavos.

¡Pobres masas obreras! La Sociedad de Naciones, está informada de la verdad, y la verdad es la que vosotros, pobres alucinados, ignorais.

El propio informe de esos diputados ingleses, que hicieron "vuestros amos" hablar por la Radio Madrid, os ha sido contrario.

Vuestros amos, obreros rojos, están perdidos, lo saben y como ya les da todo igual, se defienden tras de vuestros pechos, con vuestra sangre, buscando el momento de huir y de abandonaros en vuestra locura en la locura que ellos encendieron para perderos.

Dios, ciega, a los que quieren perder.

Ahora, los desalmados, vuestros cezadores, os hablan de "la criminal aviación fasciosa". En julio os decían, que "la gloriosa aviación republicana había bombardeado intensamente Zaragoza, Sevilla, Granada, Córdoba, Oviedo y otras ciu-

dades abiertas que no constituían objetivo militar.

Madrid, ha dejado de ser una ciudad, para convertirla en frente de batalla, en primera línea de la vanguardia. Para llegar hasta él, las tropas del glorioso Ejército Español, han tenido que conquistar más de seiscientos kilómetros en campo abierto. A través de esos seiscientos kilómetros, es donde debisteis defender la capital. Lo insensato, lo criminal, es convertir una población de millón y medio de habitantes en plaza fuerte. Ese es vuestro caso, pobres hombres, que os dejasteis alucinar por los monstruos.

Pero por si esto fuera poco, la vergonzosa aviación roja ha dejado caer sobre Navalcarnero, pueblo anejo de la retaguardia, sin interés militar alguno, nueve bombas.

El hecho ocurrió el 11 de diciembre, a las ocho y media de la mañana.

Naturalmente que esta hazaña, de los "secuaces" del Azañismo, la han silenciado las Radios rojas.

Y esa es la diferencia, la gloriosa aviación nacional, bombardea la línea de combate, la vanguardia objetivo militar, mientras los "pajaros" al servicio del pistolismo y de los sin Dios, bombardean la retaguardia sin interés militar alguno.

Obreros alucinados, paraos a pensar, rasgar la venda que cubre vuestros ojos y hacer por vosotros mismos justicia sobre los que os engañaron, después pensad que España está con nosotros y que España es vuestra Patria, vuestro hogar noble y la noble causa de la civilización.

El cristianismo, sabe perdonar los errores.

¡Bien aventurados los pobres de espíritu!

Alejandro de España.  
Navalcarnero y diciembre 1936.  
(Recibida por correo con retraso).

# Se sublevan unos aviadores

BARCELONA.—Al aterrizar los aviadores rojos que habían actuado en el frente de Aragón, se produjo un incidente gravísimo, en el campo del Prat de Llobregat.

Los aviadores franceses al abandonar los aparatos protestaron enérgicamente, exigiendo su baja en el acto, ya que les habían engañado, pues al ser reclutados se les dijo que los nacionales no tenían casi aviación y habían sido derribados en aquella tarde tres de los mejores aviones Potez gubernamentales.

Ante los medios de que disponían los españoles dijeron que, nada tenían que hacer y que era catastrófico continuar así la lucha.

Previa consulta con el jefe de la base, fueron arrestados, y como no quisieran cumplir su arresto atropellaron a un oficial.

El incidente fué haciéndose cada vez más enojoso y difícil, y los aviadores, montando en sus aparatos, intentaron despegar para marchar a su país.

Entonces los milicianos del aeródromo hicieron fuego de ametralladora sobre ellos mantando a cinco.

Al serle comunicada la noticia al Secretario de Defensa, éste contestó: "Deben tener en cuenta los aviadores extranjeros, que se les paga para luchar y no para protestar".

## VILLAFÁFILA

### La J. A. P. femenina bendice su Bandera

Ellos ya tenían su blanca enseña bendecida, pero no queriendo la sección femenina que en su organización faltara la inmortal enseña de España confeccionaron una preciosa bandera nacional que tuvo solemne bendición el pasado domingo.

Dios Nuestro Señor, que no nos ha abandonado nunca, ni nos abandonará jamás, estuvo también el domingo presente en nuestros piadosos actos, y para que a la fiesta no le faltara detalle alguno, nos envió desde el Cielo un sol magnífico, impropio del mes de diciembre.

A las diez de la mañana ofició el Santo Sacrificio de la misa el culto y reverendo párroco, en la majestuosa iglesia de Santa María la Mayor, donde se bendijo la gloriosa bandera.

Acto seguido, en correcta formación, desfilaron todos los japietas hasta la Plaza Mayor, acompañados del pueblo en masa.

Asistieron al acto en representación de la J. A. P. de Benavente los señores Cabrero, Calzada y Rodríguez, quienes pronunciaron sendos y vibrantes discursos que merecieron el aplauso unánime del inmenso gentío que les escuchó con extraordinario interés.

Villafáfila no puede olvidar con facilidad los actos del domingo, porque Villafáfila fue siempre un pueblo noble, como son estos pueblos incomparables de Castilla, nosotros por múltiples motivos tampoco te podemos olvidar.

¡Janistas! ¡pueblo de Villafáfila! Por Dios y por España Presente y adelante! ¡Viva España!

### HA SIDO DESTITUIDO EL GENERAL MARTINEZ MONJE

BERLIN.—Se afirma que el general rojo Martínez Monje, ha sido destituido por las grandes pérdidas en el frente de Córdoba.

### LA EXPOSICION EN VITORIA, DEL MATERIAL DE GUERRA COGIDO AL ENEMIGO

Las entradas se despachan en un camión blindado cogido a los rojos

VITORIA.—Con asistencia de todas las autoridades, se inauguró en la cancha del Frontón la Exposición del material de guerra cogido a los rojos en nuestro frente de Alava.

Todo lo largo de la cancha aparece lleno de fusiles de diversas marcas extranjeras. También figuran numerosas ametralladoras y fusiles ametralladoras de distintas clases. Igualmente se exponen enorme cantidad de municiones y algún material sanitario.

La Exposición revela irrefutablemente el gran descalabro sufrido por los rojos en este frente.

Por ella ha desfilaro un gentío toda la tarde.

Las entradas se despachan en un camión blindado cogido al enemigo. Sabemos que en el frente sigue la recogida de armamento habiéndose llenado hoy varios carros.

### Se prorogan los presupuestos de las Cámaras de la Propiedad Urbana

Con motivo de las circunstancias actuales, no han sido remitidos a esta Comisión, en el plazo que determina el artículo 61, párrafo 7º, los presupuestos correspondientes de las Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana, y ante tal anomalía, es forzosa la inaplicación del párrafo quinto del citado artículo del Reglamento de 6 de mayo de 1927, que regula la materia, dando por aprobados automáticamente los presupuestos, si antes del 31 de diciembre no hubiere recaído resolución, y con el fin de acomodar el procedimiento a las necesidades del momento, se prorroga por tres meses la vigencia de los presupuestos confeccionados por los citados organismos para el ejercicio del año 1936, durante cuyo plazo serán remitidos a esta Comisión por las Corporaciones que aún no lo han verificado los proyectos de presupuesto para el ejercicio de 1937.

Burgos, 30 de diciembre de 1936.—El presidente de la Comisión, Alejandro Gallo.

## ZAMORANOS:

Prestar nuestra colaboración a la comida de un solo plato, significa hacer Patria y proteger a los verdaderamente necesitados. El insigne general español Queipo de Llano, así lo ha hecho público

¡VIVA LA NUEVA ESPAÑA!

# Mañas para Capotes

PRECIOS CONVENIENTES

## Casa REDONDO

Justo García Casado

**E. GONZALEZ MARIN**  
Ex-ayudante del doctor Pablos  
Diplomado por la Maternidad de Madrid

Especialista en  
**ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS**  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Calle de Santa Clara, 7.—Zamora

**VINO DE ALBILLO**  
Clarete, fino de mesa, excelente calidad. Desde esta fecha se vende en la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle de Baños número 8, al precio de 9 pesetas los 16 litros, libre de derechos  
Horas de despacho: de 11 a 2

**VENTA**, de un aparato de Radio, seminuevo con seis lámparas, a precio muy moderado.  
Para tratar con su dueño Mariano Rodríguez, calle del Sol número 7, San Lázaro.

**SE ARRIENDAN** los pastos de la dehesa de Quintanilla, término municipal de Morenuela de Tábara, para ganado lanar y vacuno.  
Dirigirse para informes y condiciones a Lorenzo Morán en dicho pueblo.

## Sección de Anuncios Económicos

**PERDIDA** de un pequeño Crucifijo de metal blanco. Al que le haya hallado, se le agradecería mucho si lo entregara en esta Administración.

**¡AL TERCIO!**  
Con motivo del aumento de FUERZA que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO, se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1,570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NO SE NECESITA DOCUMENTACION.

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones, que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se prestan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

Cura estómago e intestinos el  
**ELIXIR SAIZ DE CARLOS**

**Funeraria Viuda de Sever**  
Fabriciano Cid, 8 TELÉFONO 1424

**SERVICIO completo.** Se facilitan planos y presupuestos de  
Arcas, coronas, pensamientos, cintas e inscripciones. Panteones, Capillas y Lápidas en mármol y piedra. SEGÚN CATALOGO

**"La Moderna"**  
JOYERIA — RELOJERIA — OPTICA

RELOJES OMEGA, LONGINES, ZENITH, ROSKOP.—RELOJES DE PARED DESDE 60 PESETAS, DESPERTADORES Y KÓ KÓ. PENDIENTES, SORTIJAS, PULSERAS DE PEDIDA EN BRILLANTES FINOS. OBJETOS DE PLATA DE LEY.

La casa más surtida en gafas y objetos de Optica. Se despachan recetas de los Sres. Oculistas.  
**SANTA CLARA NUM. 18**

**Dr. Población**  
Catedrático de la Facultad de Medicina  
Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.ª, izquierda MADRID  
Consulta de tres a seis  
Teléfono 43.254  
Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

**CAFE-BAR**  
"Los Tres Hermanos"  
¡Sensacional!... ¡Sensacional!...  
Completamente reformado  
Anigua Plaza de la Carcel (hoy del General Sanjurjo)

**VINO CLARETE de Villalpando**  
se vende en la bodega del Mercado del Trigo de diez a una y de tres a cinco, a nueve pts cántaro.

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente  
**CHECOS**  
a **20** pesetas  
LA IDEAL  
Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

**¡ZAMORANOS!**  
Para defender a DIOS. Para terminar de conquistar a ESPAÑA. Para luchar al lado del glorioso EJERCITO.  
**¡Alístaos en las Milicias de la J. A. P.**  
Oficinas: Ramos Carrión, 74  
¡Viva España! ¡Viva Franco!

## ULTIMAS NOTICIAS

### S. E. el Jefe del Estado ha conmutado 70 penas de muerte

#### En Londres se habla con admiración del pueblo italiano

LONDRES.—El rotativo "The Times" en un artículo publicado sobre la situación interior de Italia dice que existía una gran penetración entre el Duce y el pueblo italiano. Agrega que con motivo de sus recientes éxitos en Etiopía el pueblo italiano, ha adquirido una gran confianza en sí mismo. Resalta

las obras iniciadas por los conquistadores en aquel país, al que ha llevado escuelas, obras públicas, defensas sanitarias y dice que todo esto ha convertido a Etiopía en un pueblo civilizado, como corresponde a un país, que como el de Italia está decidido a cumplir su misión civilizadora en el mundo.

### La contestación de Rusia a la nota franco-británica

ROMA.—La contestación del representante soviético a la nota franco-británica, está calificada por la Prensa italiana, como una maniobra, cuya insinceridad y ambigüedad son evidentes.

La intervención soviética en España, ha adquirido proporciones extraordinarias y constituye una intrusión insolente e insoportable en el Mediterráneo.

En un editorial que publica en el periódico "La Tribuna" uno de los corresponsales de este importante órgano, dice que no puede uno menos de maravillarse ante el hecho de que la U. R. S. S., crea que pue-

da eludir su responsabilidad con una respuesta tan simple como artificial, que ha de ser rechazada por todos los Estados conscientes, de su honor. Continúa diciendo el periódico, que aunque no fuera posible demostrar la existencia de los jefes y soldados rusos que actúan en Madrid la circunstancia de las continuas remesas de armas que desde aquel país se han hecho a España, serían siempre bastante elocuentes, como lo es, sin duda, el periódico agradecimiento, que el Gobierno de Largo Caballero se ve obligado a expresar a Moscú.

### Otro discurso de Blum

ROMA.—En las ediciones correspondientes a la noche de ayer, los periódicos comentan el discurso pronunciado por Blum por medio de la radio, en el que saludó al nuevo año. Se comentan especialmente sus frases dedicadas a convencer al mundo de su deseo de mantener la paz aunque está haciendo todo lo posible por fomentar la guerra de España, con lo que es inminente el riesgo, de que se desencadene una lucha mucho más terrible en toda España.

También ha dicho Blum que su deseo es el de gobernar no sólo como socialista, sino como partidario del Frente Popular.

**DOSCIENTOS GRAMOS DE PAN POR HABITANTE EN BARCELONA** : : : : :  
BARCELONA.—Ha sido radiada una noticia comunicando al vecindario que, en vista de la escasez de cereales para fabricar harina, a partir de mañana sólo se expedirá pan a razón de 200 gramos por habitante y día.

**BARCO PESQUERO ESCAPADO DE SANTONA.—LA TRIPULACION ESTA COMPUESTA DE NUEVE HOMBRES** : : : : :  
SAN SEBASTIAN.—Ayer llegó a nuestra ciudad, procedente de Santona, un barco pesquero, el "Virgen Milagrosa", cuyos nueve tripulantes han aprovechado la ocasión de salir a pescar para escapar del paraíso rojo.

Cuentan que desde el principio del movimiento las "autoridades" marxistas se apoderaban de toda la pesca que recogían, si bien se les daba, en compensación, un pequeño estropajo, el cual, sin embargo, fue disminuyendo poco a poco hasta desaparecer totalmente.

Más adelante considerándose sospechosos, les prohibieron la salida al mar, hasta que, recientemente, a causa de la escasez de alimentos, les ordenaron salir. Ellos pensaron aprovechar la ocasión para escapar y así lo hicieron, saliendo de Santona anteayer a las cinco y llegando a San Sebastián ayer, a las diez de la mañana.

**EL MANDO MILITAR CITA A LOS DISTINGUIDOS ENTRE ELLOS A UN TENIENTE QUE HERIDO DOS VECES, CONTINUO EN SU PUESTO** : : : : :  
ZARAGOZA.—La División ha hecho público un comunicado en el cual se dice que en la operación efectuada el día 9 para la conquista de una operación, objetivo del mando, se distinguieron el teniente don Manuel M. López con la quinta compañía de la segunda bandera del Tercio que, iniciando con arrojo el asalto decidió la operación y continuó después al mando de su unidad hasta finalizar el combate; el teniente de la cuarta compañía del Tercio, don Salvador B. que, con su sección inició también el asalto, y no obstante resultar herido permaneció en su puesto. Herido de nuevo continuó todavía mandan-

do sus fuerzas hasta finalizar la operación.

Alférez de la compañía de ametralladoras, don Manuel Bollero, que a pesar del intenso fuego recorrió el frente de las unidades arengando a las tropas, resultando gravemente herido.

El teniente de la catorce compañía de Asalto don Vicente Martínez Martínez, que actuó con gran arrojo, resultando herido de gravedad.

Se cita también a la escuadrilla de Aviación por su oportuna llegada, por la precisión de su tiro y por el arrojo con que persiguió y ametralló al enemigo que huía.

En el ataque realizado el día 25 a una posición de la sierra de Alcuibierre, son citados por su destacada actuación en la defensa, un alférez, dos legionarios, un sargento, un cabo y el soldado José Sánchez.

**SALUTACION AL AÑO NUEVO** : : : : :  
ROMA.—Con ocasión de la festividad de Año Nuevo, el ministro de Prensa y Propaganda, dirigió por Radió un saludo a las naciones americanas.

**LOS DESCALABROS MARXISTAS** : : : : :  
LONDRES.—La Prensa inglesa da cuenta de las pérdidas que en los últimos días se han registrado en la Brigada Internacional, asegurando que han sido más de 1.000 los muertos que en los dos últimos días han tenido las fuerzas marxistas.

**EL DESPILFARRO DE LOS FRENTEROS POPULARES.—SE AUTORIZA AL GOBIERNO DE FRANCIA A HACER UN EMPRESTITO DE 20.000 MILLONES** : : : : :  
PARIS.—La Cámara ha votado una disposición por la cual se autoriza al Gobierno de León Blum a hacer un empréstito durante el año de 1937 por importe de 20.000 millones de francos.

Este dinero le será necesario a Francia durante el próximo año para pagar los despilfarros del Frente Popular.

**FALLECE EL ARCHIDUQUE DE HABSBURGO, TIO DE DON ALFONSO XIII** : : : : :  
VIENA.—Ha fallecido el archiduque Federico de Habsburgo, hermano de la difunta Reina regente de España, doña María Cristina y tío, por tanto, de don Alfonso XIII.

El archiduque Federico fue general en jefe del Ejército austriaco del frente Este, durante la guerra europea.

Terminada ésta, fijó su residencia en Budapest, en donde era generalmente querido. Por el Gobierno último de Hungría, le fueron devueltas las posesiones territoriales con que contaba allí y sus restantes bienes.

La muerte de este príncipe que deja varios hijos y que estaba casado con la princesa belga Isabel de Croix, ha causado en la ex real familia española honda impresión dolorosa.

### Conmutación de setenta penas de muerte

S. E. el Jefe del Estado, se ha dignado conmutar todas aquellas penas capitales que impuestas en virtud de sentencias dictadas por Consejo de Guerra, se hallan pendientes de ejecución por haberse solicitado hasta el día de hoy el oportuno informe del Alto Tribunal de Justicia Militar, sin que la gracia tenga otra limitación que la de que los condenados no sean reos de delitos comunes inherentes a la rebelión perseguida y que las actuaciones vengán actualmente de dicho Alto Tribunal.

El número de penas conmutadas, es el de sesenta.

La conmutación de estas penas capitales por la inferior en grado, concedida por el Jefe del Estado es a consecuencia de haber llegado a este las sentencias del Tribunal después de los siguientes trámites:

Primero. Instrucción de la causa: después fallo del Tribunal o del auditor del Distrito; luego aprobación o consentimiento del General de la División; más tarde elevación de los autos al Alto Tribunal de Justicia Militar.

Este a su vez informa y establece de hecho una verdadera revisión de las actuaciones y estudio si hay razonamientos que puedan inducir a acto de clemencia.

Una vez terminada la información del Alto Tribunal, y emitida su opinión, pasan las causas al Jefe del Estado quien a su vez las vuelve a estudiar con todo detenimiento, siempre inspirado en el deseo de poder conmutar la pena.

Con esto se demuestra que la aplicación de la justicia por los Tribunales Militares pasa por todos cuantos trámites son precisos para la mayor garantía y cumplimiento exacto de la Ley.

El acto de clemencia de hoy no es único ni se encuentra adscrito a una determinada fecha, pues en forma aislada y singularmente podemos destacar muchos otros. Entre otros citaremos diez y seis conmutaciones de pena capital que fueron impuestas por Consejo de Guerra a los tripulantes del submarino B.-16, quienes no obstante su delito de rebelión, fueron objeto de la conmutación, limitando el castigo a los directivos que ejercieron mando en aquella unidad naval y que mantuvieron una conducta criminal.

Así como en estas causas hay varios centenares que que pronósticos por el Tribunal, el Jefe del Estado conmutó la pena con el criterio generoso de un vencedor.

### ENERGICA RECLAMACION DEL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS AL DE VALENCIA

NUEVA YORK.—Se informa que las autoridades navales norteamericanas han cursado una reclamación al Gobierno rojo de Valencia por la captura de un barco de la flota mercante de los Estados Unidos, destinándole al transporte de material de guerra.

Se cree que la nota está redactada en términos de gran energía.

### Fallece en Salamanca D. Miguel de Unamuno

En las primeras horas de la noche del miércoles, falleció el ex Rector de la Universidad de Salamanca, don Miguel de Unamuno y Jugo.

Don Miguel de Unamuno y Jugo nació en Bilbao, el 29 de septiembre de 1864. Contaba, pues, en la actualidad, setenta y dos años de edad.

Estudió la primera y segunda en su villa natal, y en 1880 fué a Madrid a cursar Filosofía y Letras en la Universidad Central.

renunció para pasar a ocupar la de Historia de la Lengua castellana.

Al cumplir los setenta años, en 29 de septiembre de 1934, el señor Unamuno fué jubilado, pronunciando su última lección en el Paraninfo de la Universidad de Salamanca.

El señor Unamuno, ha convivido con los salmantinos largos años de su vida, ocupando numerosos cargos, y teniendo, por tanto para Salamanca—a la que cantó en prosa y en verso y en la que nacieron todos sus hijos—un gran amor.



Don Miguel de Unamuno que ha fallecido repentinamente en Salamanca

Desde 1884 hasta 1891, se dedicó a la enseñanza privada en Bilbao, y en este último año ganó por oposición la cátedra de Lengua y Literatura griegas, en la Universidad de Salamanca. En 1901, fué designado para el cargo de Rector de dicha Universidad, en el que cesó en 1914. En 1924 fué deportado a la isla de Fuerteventura, de la que un editor francés le ayudó a fugarse a Francia, residiendo en Hendaya hasta febrero de 1930, en que volvió a España, restituyéndose a su cátedra de Lengua y Literatura griegas de la Universidad salmantina, a la que

Sencillamente enumerar su producción literaria, desarrollada tanto en conferencias como en libros, periódicos y revistas, sería tarea que necesitaría largo espacio y detenimiento.

La personalidad del señor Unamuno, ha suscitado siempre apasionados comentarios, pues al lado de fervorosas admiraciones, se han desatado decididos impugnadores de su obra. Pero unos y otros, calientes aún sus restos, tendrán seguramente para su alma una oración y un piadoso recuerdo.

¡Descanse en paz!!

### Alemania protesta contra la intervención de los rojos en su política

BERLIN.—La estación de radio de Barcelona, emitió un mensaje dirigido a la nación alemana. Este documento llevaba la firma de tres súbditos alemanes expulsados del país por sus ideas disolventes, que nes al final del mismo decían: "El combate del pueblo español es vuestro combate. La derrota de Franco, es el comienzo de la decadencia de Hitler."

La Prensa alemana protesta contra esta intervención de los españoles rojos en la política interior del tercer Reich.

### LAS MANIOBRAS DE LA PRENSA FRANCESA ANTE EL ACUERDO ANGLO-ITALIANO

PARIS.—A propósito del contenido del acuerdo anglo-italiano, la Prensa francesa quiere sacar partido entre las relaciones entre Alemania e Italia, hablando a este propósito de la última nota franco-británica para una intervención que está totalmente fracasada.

Radio Milán, en su emisión de anoche, afirmaba que el Gobierno fascista de Italia no ha modificado absolutamente en nada su actitud en lo que se refiere a los acontecimientos en España, y descubre que lo que se propone la Prensa francesa con estas noticias tendenciosas es dificultar el acuerdo anglo-italiano, cosa que tampoco conseguirá.

### UN MENSAJE DE ALEMANIA A AMERICA

BERLIN.—Después del discurso de fin de año, pronunciado por el ministro de Propaganda, Goebels, se leyó en castellano un mensaje para las Repúblicas sudamericanas.

El mensaje dice entre otras cosas, que los intereses nacionales de Alemania han sufrido algún quebranto por culpa de Moscú. Nadie puede censurar la política rusa, si ésta no se inmiscuyera en los asuntos de las demás naciones.

Este año que hoy acaba—termina diciendo el mensaje—, ha sido fatal para el bolchevismo.

### LA DIFÍCIL SITUACION DE SANTANDER

Las autoridades de Santander han dado cuenta al Gobierno rojo de Valencia de la crítica situación que atraviesa aquella provincia, siendo muchas las personas que están atacadas de enfermedades contagiosas y otro gran número de habitantes, los que fallecen a causa de dichas enfermedades.

Muchos son los dirigentes rojos

### DISPOSICIONES OFICIALES

#### JUNTA TECNICA DEL ESTADO

##### Comisión de Trabajo

##### La jornada de trabajo en las minas

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

En atención a que concurren las mismas circunstancias que determinaron disposiciones anteriores del Ministerio de Trabajo, relativas a las labores subterráneas de las minas metálicas, queda prorrogada por el primer semestre del año 1937 la autorización para que continúe la jornada de ocho horas en los trabajos subterráneos de las explotadas minas.

Burgos 31 de diciembre de 1936.—El presidente de la Comisión, Alejandro Gallo.

**Se prohíbe la concesión de exenciones aduaneras o la reducción de tarifas arancelarias** : : : : :  
Es notorio que en muchas ocasiones las franquicias arancelarias, que se solicitan y conceden atendiendo a las necesidades del Ejército, solo pueden redundar en beneficio de la industria particular, produciendo en consecuencia notable e indebido quebranto al Tesoro público por la disminución de las importantes Rentas de Aduanas.

En su vista, y a fin de evitar tales perjuicios, se prohíbe para lo sucesivo, bajo la responsabilidad de exenciones aduaneras o la reducción de tarifas arancelarias, aún en el caso de que el otorgamiento de unas y otras se pretendiera a título provisional, a no ser que medie la intervención del presidente de la Junta Técnica del Estado o de los generales en jefe de las fuerzas

que huyera en barcos mercantes a Burdeos.

### LA CAIDA DE MADRID ES INEVITABLE

LONDRES.—Los periódicos londinenses empiezan a ver claro y en sus ediciones de ayer dicen que los rojos tienen perdida la lucha y que la caída de Madrid, es inevitable y próxima.

Las deserciones de combatientes extranjeros aumentan de día en día salvo aquellos que son de nacionalidad rusa, que no lo hacen por su espíritu de esclavitud.

Se ha dado el caso de que el número de desertores huidos de las líneas rojas ha sido mayor que los refuerzos que los marxistas recibieron de Cataluña y Valencia.

### MAS BARBARIDADES DE LOS ROJOS

MILAN.—Elementos comunistas de Asturias y Barcelona, cometen en la Ciudad Condal, toda clase de desmanes, penetrando en los templos y comunidades religiosas y sacando las imágenes sagradas a las calles, donde las rocián de gasolina y las prenden fuego.

Estos bárbaros atentados son celebrados por el populacho con gran regocijo.

### LA "NEUTRALITE FRANCAISE"—COMO ENTIENDE LA NEUTRALIDAD EL GOBIERNO FRANCÉS

Como entiende la neutralidad el Gobierno francés:

La F. A. I. de Cataluña tiene montada una oficina en Perpignan que está apoyada oficialmente.

En esta población francesa van a parar todos los voluntarios de Europa que quieren enrolarse en el Ejército rojo.

Perpignan es la central donde se organizan las fuerzas marxistas que se dirigen a España.

En un Hospital de gran capacidad es donde duermen los milicianos que antes de salir para el frente cobran de 500 a 5.000 francos, sueldo que les corresponde por luchar contra las tropas nacionalistas.

Si esto fuera poco para aclarar la ingerencia de Francia en los asuntos de España, se puede añadir, que dos concejales del Ayuntamiento de Perpignan, han hecho los honores a un tren que conducía a más de 250 milicianos destinados a España y que habían sido reclutados en Hendaya.

Dichos concejales, además han presidido mítines organizados por la F. A. I.

Esta es la neutralidad francesa.

en operaciones, y de que además en los productos que se vayan a importar, concurren cualquiera de estas circunstancias:

Primera. Que sean donados por extranjeros o nacionales residentes fuera de España, con el fin de atender al Ejército.

Segunda. Que aún sin el carácter de donaciones se destinen a las necesidades del Ejército, siempre que las solicitudes hayan sido tramitadas por intermedio del intendente general militar, y

Tercera. Que se trate de material sanitario consignado para Milicias y Cruz Roja y cuya recepción haya de ser intervenida por la autoridad militar del punto de importación.

Para la concesión de franquicia o rebaja de tarifa arancelaria en los casos no comprendidos en los tres apartados anteriores se requerirá inexcusablemente dirigirse instancia fundamentada al Presidente de la Junta Técnica del Estado, el cual la resolverá, previos los informes de las Comisiones de Hacienda y de Industria, Comercio y Abastos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Burgos 28 de diciembre de 1936. Fidei Davila.

Señores Presidentes de las Comisiones de Hacienda y de Industria, Comercio y Abastos.

**Si el glorioso EJERCITO español hubiese vacilado un momento, los rojos serian dueños de ESPAÑA y nada valdria vuestro dinero, vuestras haciendas y vuestras vidas.**